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CHAPITRE IV

DIALECTIQUJ:: DES RAPPORTS ZHTRE LYALLOCATION ET 1A DI“’I‘RIBU'HON 1

I ~ INTRODUCTICN

1°) LE PROBLEME

lee fautes commises daens la politique économique des Etats appartien-
nent & 1'un ouv 1'autre de deux grands types : les fautes de ¢ornnaissance
ot les fautes d'cbjectif,

la nature des premidres eat bien connue, Elles ont pour cause des
grreurs de prévision sur les effets des mesures prises. Elles ne diffirent
pas fondamentalement des fautes qus commet, dans son comportement, n'im-
porte quel agent devent décider sur 1la baae d'une connaiseance imparfaite.
Tout au plus peut-on faire ressortir, comme différence, que les réactions
de grands nonbres d'autres agents sont des inconnues que 1l'on trouve plus
fréquenmant dans les cholx publies gue dans les choix privés. Mais le
probléms de fond est le m8ms, L'objectif est défini ; il reste & trouver
les mailleurs moyens de 1'atteindre. s

les fautes d'objectif sont pilus insidieuses, et par 13, plus dange-
reuses, Elles proviennent d'une insompréhension de la nature méma des
fonctions ésonomiques de 1'Etat Flles se manifestent scuvent par une
confusion entre les divers objectifs de 1!'économis publique., Or, & chaque
fonction ssrrespond un manisment particulier des instruments de la politigue
g économique, Il peut done en résulisr des décisions tout & failt erronées. On
; connait les déboires d'uhe politigue qui a persisté 3 traiter le sous- :
emploi, probléme de Stabilisation, comme un probléme d'Allecation, et ne
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% ot des mécanismes de leur insertion dans le fonctionnensnt d'enaenbls de
1'Economie. _




voyait denc pas dfautre reméde que la patience ou la baisse des salaires
ou ceux des pays qui, & la suite de bouleversements soclaux, assimilent -
les objeetifs de 1'Allocation 3 des questions de Distribution et emettent |
de créer les nouveaux stimulants de l'efficacité des décisiors décentrali- i
pées de production. Mais la confusion est la plus poussée lorsqu'une des " if
fonctions de l'économie publique est utilisée comme moyen d'une autre.
Noud en avons donné quelques exemples au chapitre I, L'erreur est en géné
ral apergue lerscue cet objectif est A peu prés atteint au prix d¢tune -
détérioration du premier. I1 n'est pas rare, alers, de voir les réles
stinverser, les moyens devenir fin et les fins, moyens. Il serait étonnant
qulune telle politique permette 4 1'Etat de remplir convenablement ses
fonctiona ! '

De plus, la mise en vedette d'objectifs "prioritaires' auxcuels les
autres sont subordonnés, favorise toutes les hypocrisies, conseientes ou
inconsecientes, de la part de ceux & qui ces résultats secondaires ne sort
pas indifférents, Cela rend plus difficile encore la détermination des
vraies préférences.

Mais tout cela n'est possible que parce gue 135 diverses ﬁsnctiena ne
sont pas indépendarites 1'une de 1'autre, Il apparait done néeessaire. a
lyser particuliérement la nature de leurs relations.

" Ce ehapitre et 1es suivantu sornt Gonsacrés 3 eette étuﬂo des inten-
actions entre les fonsctions de 1'Economie Publique. Celui-ci anilyse par
ticuliérement les rapports entre 1'Allocation st la Distributien;

;deux opinions. Eiles peuvent étru jes par des parti
ou bion rtprésenter des positions politiques; ou des jions,; ou des
classes sodiales, ou des ethnies, eu d'autrns granda8'divisienl de - la
eallcetivit‘.

Ias deux biena aeront sensés représenter les econsomnations indivi’
duelles et les eonsommations eollectives. Mais dtautres interprétatiens
ce medéle peuvent 8tre interesuahben. Ce sont tous 105 ehoix de predugti
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sntrs deux biens ou pervices dont l'un concerne llensemble des agents 1 et
2 alors que l'autre les concerne individuellement. S1 s est la quantité
du premier, et q = q; *+ @ celle du second, s peut ausei, par exemple,
&tre le revenu des administrations et g et q2 le revenu disponible réel
des agents.s psut également &tre 1'investissement global et G et q, 1les

¢consommations finales de la période ; le choix est alors celul du ben taux
d'épargns. Ou encore, s peut 8trs une production, glebale ou partieslle,
et gy et 8, les facteurs apportés par les agents 1 et 2, par exemple leur
travail, eu leur capital, ou un agrégat des deux. D'autres utilisations

de ces meddles sont encore possibles, mais nous nous intéressens dans cette
dtude, plus qu'd la spécification des biens, aux legiques des déeisions
soclales mixtes d'allecation et de distribution.

Ndus présentérons deux de ces modéles. Le premier a pour variables

des quantités physiques de biens ou services. Ceci a 1l'avantage d'établir
des conclusions indéperdantes du systémn des prix, mais fait perter la :
distribition sur d'autres. variables que les revenus, ce qui est un inconvéi -
nient léger bien que cela revienne au méme. Nous avons vu, en effet, & la
fin du ehapitre précedent. que T = 1 variables de’ 1'équilibre général seu~ .
lement peuvent 8tre choisies de fagon sutonome 3 des fins de distributions -
I1 est tout & fait possible de prendre, pour ces varisbles, la répartition
d'unc eensematien individuellc au 1ieu de eelle des revénus. L

Ias variables du aecond mcdéie sont expriméea on valéur, es qui perme
" de faira ;éerter la distribution sur les revenus. Mais les cheix rationnels’
comme variables le partage de leur budget
P uﬁit 1'illusion monétaire 5 seit que leu

més, -respweti menit, i
la zﬁm de. variatisn ¢

1] 51es pmblémes pratiquos. Dans ce oas, le
emhnt car J.es taux marginaux do substitu_t’-

: consommations celloctiwz et les diwrsén eons L

’ ,."k“‘&"wt“w T x‘u.r e




IT - PREMIER MODELE : ETUDE DES DIFFERENTS TYPES DE LOGIQUE DES PROCESSUS

DE CHOIX SOCIAL

1°) L& MODELE _
Solent :
q; la oconsommation individuelle de l'agent 1,
% la consommation individuelle de l'agent 2.
Q" q + q |
8 la conmommation collective

F (g1* g5,8) €0 1l'ensemble des productions possibles. F (ql+qz,s)io
est, dans l'espace q;, g,, s, un cylindre aux génératrices paralldles & la
direction qy + qu = 0, 8 = 0.

(ql,s) un indice ordinal d'utilité de 1.
u* (qgjs) un indice ordinal d'utilité de 2.

Si le compertement de 1'Etat avait une rationnalité d'ensenble, il
pourrait se représenter par la maximisation d'un indice erdinal .
U (u ,uz,qi,qz,a) fenction de 4329, 8 solt directemernt pour les deuirs

tutélaires, soit indirectement par 1'intermddiaire de ul et w2 peur les fn
désirs rcspectes.

2°) LES FONCTIONS ECONOMIQUES DE LYETAT

2) Stabilisation

Bis et ql eu q2‘36ht désirés par un agent ou par 1'Etat, le peint
représentatif de l'optimum éconemique B, doit nécessairement 8tre sur la -
surface F » 0, lieu des productions efficaces. Tout point hors de cette’
surface est soit impossible (F>0), soit tel qu'il est possible de produirc
plus dfau moins un de ces biens (F £ 0). Ceci suppose dlabord que la téche
dtencadirement, des marchés pour rerdre leur fonctlionnement efficace alt été
menée & bien. - : N

De plus, cecl implique, sauf rigidités de la formction de production
globale, que les facteurs de production soient pleinement employés, donc
que la demande effective soit suffimante. C'est un des r8les de la
Stabilisation.




b) Allecation

Ltintersection P de F ¢ 0 et du plan s O G (ou = O qg) représente les
nossibilites de production de s et de q.

Si} existe une fonction U, la décision d'Allocation, ¢ 'est~d-dire de .
cholx du bon mélange de s et de q & produire, peut 8tre prise sanc se "%
soucler de ce qui se passe dans le domaine de le Distribution, Il suffit i
en effet de rechercher le point de P qui maximise une fonetion u (q,s) A%
telle que les courbes u = constante soient les contours apparents des R
surfaces U = constante projetés parallilement & la direction (q1+q2- 0,s=0). |

Ce choix détermine une seconde condition nécessaire de lloptimum, & =
laguelle correspond un lieu géométrique de B : la génératrice A du cylindre :
F = 0 qui passe par le point trouvé, o

¢) Distribution

. e o et Sl e W

les déeisions de Distribution sont prises sn supposant que s est
déterminé par silleurs et a sa valsur optimale. Mais cettse valeur n'est
pas connué a priori. Nous avons vi plus haut que la Distribution peut portc
sur le partage de g au lieu de transférer des revenus.

Un plan ® = constante coupe F £ 0 selen un domaine de pessibilités
des choix de gy et g, d'équation q; + q, £q, avee F (g,8) = 0, 11 coups
les surfaces U = constante selen un réseah de courbes v {a ,qz) = gons—
tante. La fonction de la,Distribution est ﬁe maximiser v (ql,qz) aur '

qy+ qélélq. Sa raison d'atre 1mpose que le point ainsi déteminé exiete et

soit uniqps. Quand s varie,_il déerit une ¢ourba D, lieu des diltributiona
optimalga, tracéa 8ur F = 0._ :

L'intersection B des courbea AetD d¢ = O représente 1'aptimuﬁ.'

En somme, le trnvail dToptimisation, iorsqu'il existe une rationnnlit
d'ensemble de 1'économie publique, donc uné fenction U, peut 8tre analysé
et réparti de la fagon suivente : . ’

- la Stabilisation eonsisto 4 mettre ie point représentatif de
l'éeoncinie sur F. = 0,

- L'Allteation condiate A le metire sur A,

- La B&stributibn eansiate 4 la mﬂttre sur D,
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3*) LA DEMOCRATLE

Mais les agents concemés eux-mémes, leurs golts et leurs désirs, ont
été quolqu- peu oubliés dans cette procédure. Peut—8tre sont-ils prie en i
compte par 1l'intermédiaire de U 7 Dans ce cas, le probléme de la iéfini---=_
tion de U est aussi important que celui de sa maximisation, et 11l est
possible que la spécification cempléte de U (ql, q2’ 8}, peur ensuite

répnrtir les t&ches d'optimisatien, soit une étape superflue. Mais il ew
plue grave encore pour cette precédure que, avec un nombre de variables
un peu plus réaliste, ce soit une étape impossible.

. 51 tous les désirs sont rasguctsa, les agents 1 et 2 sont des conso
mateurs souvorains, et U=U (ul, Pour peu qu'aucun d'oux ne soit

victime d'une brimade syat“émnti'que, ;*- So et 7 > o. Dans ce cas,. -
W

quolquo aoit par ailleurs la femo de la fonetien U, elle atteint sen

masci mum en un point tel qu'il n'y ¢st pas posaible d'augmentor al aans |
diminuer u? et vice<versa. Cet epbimum est un eptimum de Parets,

Soit Ul une courbe de la surface F = 0 qui se projette sur le pl
Oql' en une courbe d'equation ul (ql,,) = eonstante, 'Uz une sourbe d@

cétte surface qui se projett?e sur le pl.an Oqz_s en une courbe d'équati.é‘r_i_.ﬁ

u? (qz,I) = constante. Le lieu des points ol une courbe U; sst tangente ;




~ une eourbe U2 est une courbe C de F = O, Clest une "courbe des contrats",

car tout point en dehors d'elle est tel qu'il existe des pointa qui lui .
solent préférés & la fois par 1 et par 2. Les é&tats représentés par les

poinie de C sont les seuls ol 11 moit impossible d'augmenter ul sans

diminuer u? et d'augmenter v® sans diminuer ul. Ce sont les optimms de
Pareto. .

Il asppartient & toutes les acceptions du terme démocratie que le
processus des choix sociaux n'emp8che pas un état d'8tre choisi plutdt
qulun autre, s'il est matériellement réalisable et si cecl correspond aux
préférences de tous les individus. Dong, une condition nécessaire de
démocratie aest que B smoit sur C,

'ﬁ;

L'équﬁtion,do C se détormine en écrivant que les trois eylindrcn

F (q1+q233) = O

E (ql,e) -

o -2

_ | u (qz,a) =y
g w2 _
ol 0~ 8% w" ient des conatantea arbitraires, ont; en tout peint de eotto .

courho, dei normalas coplnnairas. Cotte condition néceasairo ot luffiaantof_gg
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Cotte condition est celles qui a 4té obtenue, dans le eas général, au
chapitre précédent.

Aves F (q1+q2,a) = 0, elle définit C,

Nous disposons alors, pour déterminer B, de trois lieux traeés sur
F =01 la génératrice A correspordant & l'allocation eptimale des resso
ces entre les consommations individuelles et les consomnations eolleetivesi
la courbe D, dont les points décrivent les distributions les msilleures
pour chAque systéme d'allocation possible, et la courbe des contrats, C.

Chacun de ces lieux représente 1'ensemble des états qui vérifient une de
conditiens nécessaires de l'optimum soclal :

F=0 :_optimums de Productiona
A. :;qpﬁimqms dtAllecation.
D ¢pt1ﬁuma de Distribution.
c : Démoefhtie.

La solution est donc, & priori ‘purdéterminée, Deux des trois eourb;
A, D, C suffigent ppur déterminer B. Que devient la troisiime ? Ou bien
p01nt choisi n'a pas le caractére qu'elle représente, ou bien ce earncté
dépend des autrss et L3 définition a priori est une erreur,

On- pout classer le'Vgreﬁde types de processus de décisions saciales
selon lés earactéristiqugs de 1'optimum qutils retiennent pour choisir.

Un precessus libéral respecte les préférences des perssnnes lersau
sont unanimes. Il én sorte que B solt sur C. Par ailleurs, i1
défindit D seit par. -reepect de la propriété et des revenus gqui en gont
issus (libéralisme capitaliste), soit par les votes d'un Parlement, ssit
par les arbitrages; de ¢omitéa de sages ... Les bons niveaux des censomm
tions collectives sont alors calculés par les fonctionnaires de 1tAlloe
tion ; e'est un probléms technique qui exelu tout choix normatif nouvedus




- Un processus technocratique détsrmine B par l'intersectlon de C et
de A. La condition nécessaire de démocratie est respactée., Une positlon
n'est pas maintenue si tout le monde est d'accord sur wne modifieation
précise possible. Mais on profite du fait que les marchés des consomma-
tions collsctives doivent &tre pris en charge par 1'Etat pour ¥y imposer des
désirs tutélaires. La distribution sffective est alors déterminée par l'en-
semble de tes deux comportements. Ce proceesus a des avantages évidents sur
le plan teehnique. La distribution étant définie de fagon indirecte, ses
combats portent sur des variables plus floues et ont quelgues chances
d'8tre atténués, :

Un proeessus autoritaire détermine B par A et D : 11 décide des
consommations collectives et de la répartition des revenus, voire mfme des
consommations individuelles. 31 1'intersection de ces deux lieux n'est pas
sur C, ,to‘ut le monde- vot.e contre cet.t.e organisation, si c'est pessible.

Les trois processus de décision ueciale peuvent respoct.er la eondi-
tion nécesaaire de démocratie, Seula les deux premiers le font obligatoi~
rement. . ' '

' Bij' """"évidammnt chaque prbceasuu‘ réel contlent un peu de ces troia
types ;'w.ais plua ou moina. RPN : R

__eu gmﬁpes d'agcnts, notés 1 at
_ prie, un volums q, de biens et - -
_etx 2 consonme. mdividmll_mmt, ou s'nppmprio, ugi volume 9, de

biens st 'eorvices. Ils consomment cellectlveizan‘b un volume s de biens et :
services alleués, par exemple, par le budget. de 1'Etat., Ces agrégats sont
ealeulés de la m8me fagon.




-.10.7 L

Leur prix de production ast 1'indice du niveau général des prix.
Ltunité de valsur est choisis de fagon & ce qu'il soit égal & 1.

L'unité de volume choisie est le volume, défini de m@me, de la pro-

duction nationale. Autrement dit, ql, q2 et s représentent trois quantités

d'un bien homogéne ellea constitusnt un partage de la production natie-
nale dont le volume est 1l'unité de volume, et ce bien est ehoisl comme
numéraire,

b) Le Revenu

diro & 1.

La dlstribution des revanua en affbcte 1a proportlen ra l'agent 1.
et la proportion l—r & l‘agent 2.

} s_transrerts de red stribut
;corraspondant aux, con_ommltiens eelln@t

“alers sous la formc_trég-giapiéﬁsni?ﬁﬁtékz

Is Revernu National est alors égal 4 ls Production National., e'est-&-;




Comportewent de 1'agent Maximiser  Sous sa contrainte budgétaire
1 ol (g),9) Q .8t £ b
9% ]+ <
-2 _ o .u_z. (qé,!) q2 + 8 (]_..t,) A P :

2¢) GBJECTIF BU MODELE

Cemnt 10 modéle précedent celui--ci analyse la logiqm des décisions.
d'allocation des consommations sollectives, I1 lui ajoute 1tétude de :
o 1'utilisation, des effets, at des relations entre elles des trois variableu
des po}.itiqma d'allocation et. de distributlon H :

-*105 uonsormnationa collectives, ou les dépensea en bians st norviceis_ !":

- la répartition de ";in ch o - fi”‘le °°rr°’p°ndant" |
: . ‘revanu, incluant distributien pro=

'premier‘tehne TP
le gecond la produg;g‘?_
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b) Allecation en économie stabilisée :

Les surfaces U = consténté; pfojetées sur le plan s0q, (ou :ﬁqz)
paraliéieméni 4 la direction (s = 0, qy*qp = 0), ont des contours apparents
d'équation u (q,s) = constante ol g = q1+q2. La maximisation de u sous la

contrainte q + 8 = 1 determlne le partage de la productlon nationale en sg
partie alloues par le budget s, et sa partie privée, g, et la droite
_ d'allocatign optimale A correaponiante. _ i

e) Diatrlbution en économie stabllisée

On pent utiliser le méme procéds que dane le iodéls préoédent Mais,'
8l 1'on veut distingusr ex ante les trois fonctions, et non plus seulement
1tAllocation et la Distribution en suppesant la Stabilisation réalisée, il
est, prérérabls d tutiliser des projectiens sur un plen s = constante, par i
exerple la plan & = 0, des. sirfaces U = constante; & partir dhun point du - §

plan qifq ts = l. Ce peut Gtre, natammont, ls. point & l'inflni d. la

;? Su celui de la direction (g = 03 5 + q1=0)}

dece. lan avec 1'axe Os, Ces prpjeetions sur & = O ont.
ap arenta d'équation v (ql,qz) = gonst ,_‘; et 1& fonction de_

' g_rsquimm soit

¥'f3_a pour une ],:j

A D18 utd Pon de faire en e o qug l¢ point

Sabieh : - plan. tangent
, 91‘_§;;,.

: . ; - sent paralléla i
une dir Qn ql = 0 GU. q2 = O %peut Gmﬁo . .

(_;_- Cs q2 = 0, _ 1) dont 1es générntrieea aont tangantcs - d!l surfacea ;:

U= eanstamto en dea points ol 1e plan tangent pasge par ce sommei et est
paralléle a q1+q2 QO



e) Souveraineté des citoyens et démocratie :

Comme dans le modtle précédent, 1l existe une courbe des contrats C

. £ - [ . - R L . 2
- i N ; - T | oA .

I S 2 g s , L FIRLEA T

Ltéquation de C s'obtient en écrivent que les courbes U; et U, du o
plan q1+q2+s = 1, qui se projettent respectivement en des courbes ul =
constante et u® = constante sur O s % et 0 5 q, sont tangentes deux 4

deux, C'est—-d-dire que les surfaces de l'espace Q14,58 d'dquation

i
&
o
i

1 =1
u 8) =1
. (ql’ )

2 -2
u 8) =u
(qzs

q1+q2+° =1

ol ﬁl ot ﬁz-aont des constantes, ont, en tout point de C, des nermales
coplanalres : soit

u1 0 ul
1 2
A, 2
0 112 u = 0
1 2
1 1 1
1 2
ou u_
e 2
u u
1 1

Cette relation, jointe i 9,*q,+s = I, détermine C.

Mais cette dernidre égalité exprime que demande = revenu = produit, ce gui.
est le r8le de la Stabilisation. Pour distinguer ex ante les fonetions,




11 suffit de dire que lalcondﬁtion de démocratie exige que B soit sur la E
surface ‘f d'équation . —I u2 = ], i

n
1 1

f) Processus de décision :

Le discussion sur les modes de détermination de 1'équilibre en
économie stabilisée est la meme que précédemment.

B étant le point d'équilibre, les forctions ont les objeetifs suivants';‘

Stabili;_étion. :  mettre B sur gy+g,+s = 1

Allocation 3 - _df
Distribution : - ®
Déﬁbt:rati'a 1 - g i

Par cons'hruction, leurs équatmns sont, indepe rdantes. Une des trois fonc-—-_
tion deit §tre subordorinée aux deux autres et 3 la condition de démecratis, :

Soit quatre surfacea pour ‘détéminer un point dans 1'espaco 1,%53. §

1

i

!

faute do quei cette derniére est, a prmri sacrifiée

a") EFFETS. DES INSTRUW D L4t BOLIT QE -ﬁé&@oﬁqﬁE’Eﬂ ECONOMTE SHABLLISEE

1) Les vardables instrumerivales dont dispose l'Et.at. sont résunées par
r, 8 8t t. Onh Studie leu s éffets dans 1'espees gq.,q,,8. Nous supposons

1t4conomie stabilisée ; Ie point B finalemnt dét&miné est done dans le
plan a,*q % = 1. | o
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Nous pouvons mener 1'étude soit dens ce plan, soit dans sa projection .
sur le plan O ql qz. Utilisons, pour l'instant, ce dernier prosédé, B se

projette en M, C en [ . Les courbes Ul et U2 qui ont pour prejections )

1. constante et u? = constante %

respectives sur Oql 8 st Oq2 8 des courbes u
se projetient en courbes V3 et V, sur Ogy q5. [ est le lieu des points o

les courbes Vl et V2 sont tangentes deux 4 deux.

2) 5S4 lton suppose que la satiété ntest attelnte pour aueun des deux -4
agents,

(1) ql + 8t =r L

(2) gy + 8 (1-t) = 1-r

Lersque r, 8 et t sont cholsis les coordonnées q; et qp de M sont
détermindes.

lorsque s est cholsi, M est sur la droite a4y + g = 1-s.

Loraque r et t sont choisis, M est sur la droite d'équation

r—ql w X obtenue en dliminant s de (1) et (2). La pente de eetite
l--r-q2 1<t

droite I-t-, ne dépend que de t. Cette droite passé par le point de eoorbzi

donndes r, l-r, situé sur la droite 9t = 1, qul ne depend_quo de r.

3) la eondition de démocratis de la procédure de choix est que M 863
sur T, licu deés optimums de Pareto.

La eondition dlefficacité du systéme des prix et des impcts pour 1:
décentralisation des choix est que ce point M corresponde aux quantitéa

Qys o0 #4 8 qui renient maximum 3 la fois el indépendiumant ul ot u?

lorsque r et t sont donnés. La tangente eommune & Vl et V, en ce poﬁﬁl”

doit dene avolr pour pente EEE .

En ¢haque peint de 17, la droite déterminée par » et t qui respecte .
cette condition est bien deflnie par ce point et sa pente. Done r et -
sont définis. Par conséquent, les couples r,t qui condulsent A dés choix s




décentralisés efficaces, ou encore, & des décisions individuelles sur
dy,q2s8 eempatibles entre elles, ne dépsndent que d 'un paraméire, Ceci est

conforme au résultat de la fin du chapitre précédent, avec, iei, 1 -2

. -

4) Cette remarque va nous permettre d'étudier les procéddures de déter—
mination de 1'équilibre selon le choix du paramdtre indépendant. Cette
snalyse peut s 'interpréter de la fagon suivante. Dans les ehoix effeetifs -
des valsurs des variables de la pelitique économiques, certaines sont
choisies avant leg autres, ou certaines varient, d ans le temps, plus lente~
ment que les autres. Quten résulte-t<il pour la determimt:.on de ¢ee autres.
instruments ? Quelle procédure permet de les fixer ? Dans quelles eondi-
tions cenduit-elle & un équilibrc vérifinnt les eonditions de démecratie
et dlefficacité des prix ?

LA i

Nous .a‘najlyaem_ns les c;*s ol sont fixés d'aberd la diatrib_ution du
revenu 1 r = F, ou la répartition de la charge fiscale : t = £, ou une

régle fiscals, per exemple la propertiennalité des impst.s aAUX revenus :
t = r, ou, plus généralemsnt, t = £ (r).

O L B

L 2

Fiaiepsios da ik

5) La distribution des reverus est fixée : r = F, _
A chaque valeur de i correspond une droite passant par 1l point ¢y = r,

a; = 1-F, et de pente f‘-g . L’hgen:t 1, maxinisant sous ces valewrs de r et ol

de t ehoisit un ensonihla de consom:mtien g et s augwl correspend un
poiﬁt my de _,_jw_'_","nnées ql"lz = 1_%3-:, tel que la eourbe: ? qui passe par_"

_ % ‘
ce peint y est tangento A cette dreite. De fagen analegue, ltagent tffect\h A
uh c¢heix urnspondmt a my o une eourbe v, eat tangente & eotto droite..
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4.
lss deux décisions individuelles sont en général incompatibles. Quand
t varie, my décrit une courbe Py et my une courbe .. Elles se coupent

en un ou plusieurs points M. Ces points M sont sur I car les dewx courbes
Vl et V, qui ¥ passent sont tangente_a‘ entre alles. Ce sont les seuls points

de F dont les tangentes communes a V et V, passent par le point (¥, 1-F).
Ces points déterminent les valeurs de t sa%isf.aisant awx econditions de

démocratie et dfefficacité fiscale pour la distribution des revenus donnée.

Le budget 8 est alors voté 4 1'unanimité.

6) la i‘épartition de la charge fiscale d'allocation est fixde : t = t.
A chaque valeur de r; déterminde, notamment, par les transferts de revenus ,

T o
eorrespond une droite de pente —-%- passant par le point qy = r, q, = l-r. _
k] it

Comnme préeédemment, ‘L'agent 1 choiait, sous ces. contraintes, des valsurs

de qQ at de s correspondant au point "1 et 1lagent 2, de m8me, effectuws ‘  “
des cholx correspondant au point my» Ces deux décisions sont, en général, - i

incempatibles. Quand r vlrie, "1 décrit. une courbe T ot. m, une courbe

2

tangentes, done eitués sur\' Leu droites du résesu déterminé par t pas-._.)'_"j}??- ¥

sant par ceom points coupent la droite q 4, = 1 en des points &nt les
abscisses ql -y déteminent les répartitions du revenu qui, associés 4

¢t = t., Mnduiaant las agents 3 des choix 4 la fols echéprents et optimaux
au gens de Paretc. En particulier, ils wotent pour la mime valsur de s.

T - "t 1 'etv T se coupentz-en un Q'u- plmieurs pOinta H Oﬁ Vl 't v son’t.

i s
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9.

y 8

A
7) Les imp8ts sont propertionnels sux revenus : t = r,

Pour chaque valeur commune de r et de t, la droite corfespondante a

a _
pour équation --J—“ = l_ff - 'j'_'!_"; . Elle passe par l'origine Q. Seus cette

contrainte, 1'agent 1 effectus des choix représentés par my et llagent 2 |

effectue des choix représentés par my. Cette droite est tangenie & une
courbe Vl eh oy et & une courbe V, en my, Lorsque t et r varient en res-

“tant égaux, 1y déerit une courbe T, et m, une courbe T ,, Elles se cou-

pent en un eu plusieurs points situés sur U qui déterminent les valeurs de‘_.?
r et t satisfaisant 4 nes deux conditions de démocratie et dlefficacité =
du sysiéme des imp8ts et des prix. s est aussi déterminé volentairement et -
4 1'unanimité en ces pomts. 2

o .4

1

a9,
8) les imp8ts sont basés sur les revenus de fagon quelg¢oncque :

| . i) M O ¢ -2 N PO
Ia contralnte a alers pour éguation qu i?(-(%’- ‘P(r)
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Ctest une famille de droites & un paramétre. Sur chacune d'elle, les agents
1 et 2 préférent, respectiverent, les points m) et my, qui déerivent des

courbes ¢ 1 ot ' 2 quand ce paramétre varie. ¢ 1 et ¥ 2 se coupent en des

pointe de VU qui déterminent les valeurs de r et de t telles que les déci-
sions des agents, et en particulier leurs choix du meilleur s, soient
compatibles et conduisent librement & un optimum de Pareto,

9) Dans tous les cas précédents, s était déterminé parr la fonetion
dTAllecation en dernier, aprés que les valeurs de r et de t alent été

trouvéba o5i, au contraire, s = 5 est donnd, la droite q;*tqy = 1-& coupe r

en un ou plusieurs peints M qui sont les optimums de Fareto compatibles
avee cette déeision. La tangente commune A Vy et V; en M détermine les

valeurs de r et de t telles que, si elles sont ainsi fixées, cette valeur
de s satisfait les agents. .

o.__.".__'ﬁ'.‘__

Aphor

1

' a9, B IR
10) Cette analyse a, Juaqu'ici, montré comment sont liés entre ewx - i
‘1les paramétres de la politique éeonomique si lion veut les utiliser & déter- i
miner des e¢hoix secisux respectant la eondition de démecratie et utilisant U
de fagen effiecace les décisions exprimées des agents. Elle a préeisé com-
ment le choix de tel de ces instruments entratne, dans ces conditions, la .
détermination logique des autres. Permat-elle d!aller plus lein et de )
répondro aux questions auivanf.u $. '

1°*) Comnnnt. prat.iquemsnt treuver pL valsurs de ces o.utru paramé-,_r
tres ? _ .

2*) Puisque, finalemant, les valeurs de toutes lss variables sont
fixées, peut~on dire quelque chose sur le fait qu'un ordre de ddterminatios
serait meilleur qu'un autre, et, en particulier, sur le choix du premier -
paramétre i fixer ?

On peut poser ces questions d'une autre fagon.

Dire qutune wvariable de la _po._li'tique_' dconomique est exogéne au modéle
signifie que les conflits entre les agents 1 et 2 portent, sous les deux

i e e RS
LS S
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conditiens exPrimees, sur la détermination d'une seule grandeur, Mais, o
bien sfir, ces conflits se manifesteront certainement de nouveau au cours de
la recherche des autres paramdtres si on veut déterminer lsurs valeurs par ;|
un procédé de t&tonnemsnt visant A faire se révéler les préférenees des i
agents, On peut alers penser qus le meilleur premier paramétre & déecider
est celul qui minimise les chances de conflit ultérisur dans la détermi-
nation dee autres, Autrement dit, clest celui qui, une fois fixée 1l'issue
du combat sur sa valeur, entratne le maximum de collaboration entre les
agents éeonomiques pour mener & blen la t@che de détermination de toutes -
les variables de 1'équilibre. B!

La théerie économique traditionnelle cholsit comme parambtrs exogéne,
ou paramétre de conflit, la distribution des revenus. Il est méme, dans |
le cas de la concurrence parfaite, chargé de tous les ¢onflits. Pourtant,
le medéle présenté ici laisse planer quelque doute sur l'opportmnité de ce 3
choix. Il esra montré plus bas que, compte tenu du critére indigué, le -
choix dtune fonction fiscale t = £ (r) est sans doute meilleur, I1 seumble - i
d'ailleurs que, dans la plupart des pays, la forme de la fiscalité solt en .}
effet plus stable, moins souvent modifide, que les revenus de transfert B
(eeci dtautant plus que les décisions de stabilisation sont hors de cause - §
pour 1'instant). ' '

11) Mgis, auparavant, il faut voir comment pourrait peut-ftre s'efroc-
tuer ce tRtennement pour determiner les paramdties de la politique écon.
mique, lersque le premier eat fixé,

Suppa-ens par sxemple que la répartition des revenus soit fixSe 1 )
r = ¥, 81 11 est annoncé une répartition t des charges fiscales différen
de celln qui vérifie les conditlions de base, soit §, les agents répondent

par dec Mdemandes" représentant l'état final qu'ils souhaltent dans ces.
conditions et représentées par les points my et mg. 81 t £ %, 11 et asze
vraisemblable gue my corresponde 3 une valeur de s supérieure 2 gelle de ;
my. Alors, llagent 1 peut accepter, et méme proposer de prendre une part

plus grande que t de la charge fiscale si ¢ela incite llagent 2 & aecepter
qu'unie plus grande proportion de la production nationale soit affectée a

consemmations collectives s, t tend ainsi vers . 8i >, i1 se peut
1tagent 2 ait un comportement analogus et que le mime résultat s'ensuiveaﬁ




Mais 1'agent qui cide ainsi sur t est finalement lsurré. Llagent 1,
dans le premier cas, par exemple, aurait mieux fait d'accepter de but en
blane l'état my que demandait 2 sant changer t. in effet, ul(m2)> ul(M),

au moins pour des valeurs de t suffisamment proches de T puisque po est

sécante en M & la courbe V,y passant par M, qui est tangente 2 MR,

Noue retrouvons 14 un résultat précédemment établi au sujet de la
méthode de la souscription : seule une vue myope de la proposition de

participation et lt'ignerance de ses conséquences finales permat d'aboutir
a4 1'équilibre,

Une analyse tout & fait analogue peut &tre menée dans le cas ol le

premier paramétre fixé est t = T, ou une fonetion t = £ (r), par exemple
t = r. les propositions vieant & inciter llagent qui veut trop peude s &
an acgepter plus se font, dans le premier caa, par des transferts de reve-

nus,les "payements ldtéraux“ de la théerie des jeux. Dans le deuxidme cas, .

les offres medifient 4 la fois t et r liéds par la fonction f. les eonclu-
sions restent les memes.

o . v A
[ A ,)" % 9
o~
f T
L 7% Lpente i:‘. T
4 4=t ﬁ
be S -
‘Q“ C.'\ ry
1
=¥
9
12)

a) lersque r et t sent fixés, de fagon quelcongue, et 81 de plus une
valeur de s est dornée a priori, le segment utile de¢ la droite définie par
r et t se partage en trois parties., Dans 1'une, les deux agents sont d'a
cord pour augmenter s. Dans urie autre, ils sont tous deux de 1'avis que
doit 8tre diminué. Dans lg troisi2me, enfin, 1'un des agents veut augmen

s et 1llautre le diminuer. La condition de démocratie détermine parfajtement

le mouvement & effectuer dans les deux premiers cas. le dernier définit
une situation de conflit.
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b) Qus peut—on dire des ensembles de situations de gonflit selen la
nature du premier paramétre choisi ?

Qa

las z8nes de conflit sont les aires situées entre les courbes Py st

p, 8l r=rest fixé, 'tlet T, sit =i est fixs, T, et *Pz ei 1a

fonction t = £ (r) est fix'ée.

Il est aisé de wvoir que-si les hypethéses habltuelles sur les préfé-
rences sent vérifiées > la z8ne de gonflit 4 t fixé est & l'intériour“ de
la z8ne de conflit & r- fixa, et que, si £'> oy la z8ne de eonflit & f
fixée est | l'interieur de la zane ds eonflit a t fixé.

Dene, lerscu'un pramier parnmétre eat. detemd.ne, un choix des autres
paramétres, y compris s, a plus de shanéss de pouvoir étre amélieré par
accord des deux parties si le premier ast £ (f'> o) que si ctest &, el
si clest €t que Bi clest r.

A ltextréms, 1'idéal serait quo la foretion f soit la liaison entre t
et r définie par les tnngentes communes & Vl et V, en tout point de .




Alors le choix du premier paramdtre conduirait immédiatement & ltoptimum,
¥ et ¥ seraient confondues avec | ., Mais c'est, en fait,supposer le
1 .2

grobgma 1;éso1u car il faut cormattre ul et u? pour déterminer cette
onction

lLa emclusion de ces quelques remarques est que, pour utiliser le plus
pleinement poseible une procédure de décision démocratique, il vaut mieux
faire porter le premier choix sur la détermination du systéme fiseal, ou
plus préeiséumnt sur la partie de ce systéme qui concerne 1'imp8t sur le
revenu ou des taxes qui s'y ram®nent. La fonction choisie doit 8&ire la
plus proche possible de celle qui est définie par les équllibres de la
courbe des contrats, Il reste alors 3 déterminer un paramédtre purerent
conflietuel, par exemple la distribution des reverms. Des déeisions libres
et prises A 1'unanimité déterminent ensuite toutes les autres variables de
ltéconomie, y compris les consommations allouées collectlvement,

13) L'analyse précédente suppose que chaque agent effectus ses choix !
de g et'de 8 & r et t tonnés pour chaqus couple de valeurs de ¢es para-
métres, Mais sl 1'un sait que l'autre agit ainsi, i1 a intérét & en tenir = |
compte, Il peut alors faire s'établir un &tat d'équilibre qui lui est plus
favorable.

54 1, par exemple, pense que pour tout couple de valeurs de r et t é
vérifiant seit r = T donné, soit t = t donné, soit une relatien t = f (r), i
1'agent 2 ehoisit le point correspondant de la courbe 92, sz ou ‘Pz, S

il agit en sorte que la droite définie par le couple r, t dtécuilibre

passe par le poinb}k]_de cette courbe tel qulelle y soit tangente & une
courbe Vi. En effet, si l'agent 2 se comporte effectivement ainsi, ‘kl S
représente le meilleur état que 1 peut cbtenir librement de 2. o

Mais sl 2 fait un reisonnement analogue, il cherche & déterminer r ot
t de fagen que la droite correspondante passe par le point V2 ol V, est

tangente & ¢ 1 Ty _ou"fl. Les agents s'apercevront alers de leur erreur
sur le cemportemsnt de 1lautre, | 4

X A, .
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4=0

La figure ci-dessus est tracée dans le cas our = ¥ esi donné, o
Nous laissons au lecteur le soin de tracer des figures semblables si t = £

out = £ (r) sont donnés, en remplagant alors les courbes 1 et 5 Par
des courbes 1 et g8 U 4 et 2
leg points ainsi obtenus sont en général meilleurs si 1'autre agent

réagit 4 t donné plut8t qu'a r donné, et & £ domné (f' o) plutst qu'a
t donné. Un agent falsant ces hypothéses sur le comportement de 1'autre,
preferera donc que les premiers parametres choisis soient la lel f plut&t

que t, et ¥ plutdt que v ,

Dans tous ces cas, on peut montrer que 1 et 2 sont dans la !
partie de l'espace limités par qul correspond aux valeurs les plus fal-
bles de s. Plus sncere, on peut montrer gue pour ];a plupart des lois sur . :
le couple r, t, tous les points du segment 1 2 sont dans cette '
région. Par conséquent, de tels ™Jjeux" pour la détermination des paramétrea
de la politique économique ont de fortes chances de conduire & des volumes i
d'allocations collectives plus faibles que celles qul corresperdent aux
optimums de Pareto.

14) Remargue : _
:Le plan ql tq, s = 1 peut éviderment &tre utilisé powr cette _

étude au lleu deé sa p'r'djec'ti_on gur O Q q *
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5') DETERVINATICON DES INSTRUMENTS DE LA POLITIQUE ECNOMIQUE EN ECONOMIE
STABILI SER :

Une étude de l'espace des instruments r, s, t précise certains résul-
tats de 1l'analyse précédente et permet de tirer quelques autree oomlusionn
de ce moddle.

1) Des données ot (ay,8)
u (qzis)
et des eontraintes budgetaires sous 1’hypothéae de non-satiété;
ql +t8 = r
+ (1-t)s = l-r,

résulte une representat.ion des eempor‘baments des agents dans l'eapace dea
instrumnts . .

1'agent 1 ahemhe & maximiser u (r—at s)

- 2 - -_—-. E - ’ u'z 1—1‘-!(1‘1:-):3 .

2) Las dépenses publiques s sont fi:eées : -gé.izié_fhtrices des #u:;.éceb ‘_
| diinﬁ’ifférence.‘; | - |

les surfaees u (l"-st, u

eﬁ u ot 52 scnt des constant-ea 3 sont des Burfaces régléea de generatric
aysnt pour équations, respectivexmrrt

C(e=F
( s t - ql

_-oﬁ z ot ql sont déa cmstant.es tellea que u (ql, s) = ul
ot | R
(s=%8 | -
- ( _1.-.55'.*(1;_-1;)- -_52
ol s et a, sont des constant.ea telloa que o (qz,a) = ﬁ2
les intersections de ces surfaces par des plans s = § sont ces

droites. Un tel plan coupe done tout.ea ces surfaces selon une famille de .
droites paralliles et de pente B s :




26,

3) Génération de ces surfacas.

Dans le plan t = o, une surface ut - El a pour trace la sourbe d'in-
différen’ce'ul(r,s) *_El', arialogue & le courbe ul (_ql,a) = @ dans un
plan (qi’”)

Cotte surface est done engendrée par une droite paralléle au plan :
8 = o, o'appuyant sur cetts courbe, et telle que si, pour tsus ses points,

s = 8, 1o pente de sa projection sur le plan s = o soit B,
De m#me, une surface u 2 = 2 a pour trace dans 10. plan t =1 une

courbe d‘mdifférenca u? {l-r,s), analogue & la courbe u? (qz,l) d'un
plan (Qle)‘ ’ .
Cette: surface est donc engendrée par une droite paralldle au plan

B = 0, s'appuyant sur cette courbe du plan t = 1, et telle que si elle
comapond & & = B, 1a pente de sa pm,jection sur le plan 8 = § loi’b B,

.".‘phn r, t des génératrices d"a.m mrneo

- de droitea & un parambt.ﬁ; B Elics ont =

d‘m" une "i “1""!5"1 "us'si le contour apparent ds cette aurfaee par oy

p!‘o.j_ccti_él’_l;,:ﬁﬁ?gl;&__:-(g.. ! ma de_s 8. S@:Lt 'S ce eontour 3 13 oot 5T

-1
u
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de la surface. Ie long de cette courbe les

projection de la courbe Xll

plans tangents & la surface sont paralldles & Os. Le point de contact de

la projection d'une génératrice st de X sst le seul point de cette
- u
droite ed le plan tangent & ub = G- soit parallile & cette direction.

Liéquation de 1z famille des 'proje;ztiona des génératrices est ul(r—st 8) = ]
1
s 1o parnmétre étant s. e point de contact avec leur envaloppo vérifié

done
| ol
-tu1+u1=o sou b= =T .
. o
1

1 2

Il est aiaé de voir que Xll est une oeurbe qui tourne sa concavité vers |
les t >e ct las r<& o. Si (B, E’) sont les ceordonnén d'un de ses point.s, ':
seuls 1.3 pointa r>F et t ( t sont des pmjections de peints de \!1- nl.

Iornq}n e vario, les courbea Il ungendnnt une surta.eo x1, ldeu
al

des pointl eﬁ les surfncea d'ixﬂiffénnco ont. uhe tangenh paralldle &

ligxe dn i. 1s 1ieu des points oﬁ 1a tmgente a Xl ﬁ une pente donnée
. u '.
ost la mgmtiﬁn de 1'int.eruentien de xl i ‘tm ‘%phn r- T , “’}(3'
e _ _ ; 1

T “J"

.ftj_-a'n 'd._'k'l"";gsf, t = -::- ,_aﬁ r, s ot _t.; ?*ra”r"i_so_r_'rt'.

R ;-‘

u.
B




b) De fagon analoéue, les génératrices d'une surface w? = &2 ge pro jot-

tent parallélement A4 Os sur le plan tOr en une famille de droites 4 un

paraméire qul ont une enveloppe 12 prejection de la courbe 1{22 de u’= uz.
3°
X22 est le contour apparent de cette surface. ls point de oontact- de cette !

famille définie par

u? ‘.1.:-;(1-1,) ,g] - \'12 ot & est le paramdtre, vérifie let =

H‘:N Im‘m

~

x_2 @8t une courbe qui tourne sa concavité vers les r 5 o et les

t £ 0. Si (r=F, t=t) ast un point de cette courbe, seu s_las points

de fovxl. 2 N
tels que r (r et t) t sont daa prcjectiona e la surf larsque ﬁ -
' 0 .
varie, X-2-2 engen:_l\rqz une’ _&urf_a-_ca X2 d'.é.qtm_tion. 1+t = —z— qui Qst 1e 1ieu
: : : _ 1

des pninta 01‘1 1ea surfaces dfindii‘férence de 2 ont une tangerts parall&lc*
4 Os. Une intersection de x ﬁr 8" tr & 3e prejette en ls lisu dml paint.s' ':'

ol 1es 1‘3; an't ﬁh‘”’tnngéﬁta de pentt s.___ ‘

e¢)

4 un pamétro. Um cour_rje I 1’ ost t.angente & une adarbc X_z_a s Wi po

X 1= & Gﬂ pOint eat 1a pro,jection dlun po:mt X :.' ’ qui .ppgggierﬂ;

- u i,
b 3 z-l 2 | -'~1-- | ul’ 2 : :
aux deux surfnees u]'-= u’ _et u - u puisque 1 et12 - ont uxutmgen '

comnnml, dm de nﬂ ( Y. '
qui est nussi eelle a;“ points de ces surfaces qui se préjat‘bcnt tnr ‘,

Iﬂrsque ul et u2 varient, 1-1 ' 2 décrit une ccm‘b! X qai. iu pm-

sur le plan t 0 r en x. x est 15 1ieu des points oﬁ doa surfuu ui -_u

ot ul = 32 ottt une tangent.a com:mme paralléle A 0 s.
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d) On voit alers que, si r et t mont fixés, chaque agert détemmine une  if
courbe x}_l ot Xiz passant par ce point qui correspond au maximmm de ul 8¢
de vt sous cette contrainte, Si ces deux courbes se coupent, les valeurs  #
de s sorrespondantes different et l'accord ne peut avoir lieu sur le volume |
‘des dépenses publiques. Cet accord ne peut Stre réalisé que si 1la valeur
choisie de » est la mema, done 81 _

xl et Ia sont tangentes, donc sl le point (r, t) ost choial sur X

ul \i

54, par ctantre, le velume des dépenses publiques 8 = 5 est d'abond
déterming, 1es agents peuvont. se. mstire dlaccord sur la loi fiseale margi- .
nals, c‘est—i-dirc sur 1'nccroissemnt d'impat d'allocntion mdxdt par un

acoroisnment du revenu, soit. -}:- = Bo. Ils demmdont alers des eouples (r,

L gE

situés, rupoctivercant sur: les ﬁint‘ etions-,-éé 12 et ae X2 par 8 =8
Leurs compertemente ne scti-t. compatit qne 81 le couple fixé eomapen&

4 1'intersection de. css deux wurbpn, __e'out-—&-dire A 1'intoraeetion de h
'courbex:aars-s. ‘

5y

s chi emf ﬂdeﬂmé"t =%

a) Une seutien a b= ‘t' domé do ul- = u“L est une courbe dant lea project.i@

surt =8 & pour équation ul(r-af,s) . ul .

Une tangenta 4 cette eourbe L3 pour psntn da - 1
d_l' i u‘l 1
R 2
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ot |

Cette tangente est verticale pour ; = —?—_ i@

u:L !

le point correspondant, solution en r, s pour t = ¢ de ul =3 ot %

ul-'E ul = o existe, mals i}l psut dormer s =0 our >1,

2 1 - _

Ce point correspond au maximum de ul lorsaue, outre t, r est fixé,

ls lieu de ces points gquand El varie est la courb§ _Xf d'équation i
u;'-i?uiuo avec t = 1 . "

Lorsque £ varie, X' déerit la surface X .

b)  De fagon analegue, une section 4 t = t de u~ = u2 dorne une courbe

L

dféquation '
o2 - -2 |
l-r-s (i1~t) , 8| =1 dont la tangente a pour pente :
2 2 -
! -t - u2 B
%ri = 12 » et est verticale pour 1 - t = r jf_-_-j_
(1-8) w’-u oo o

le point correspondant existe , mails peut-8tre pour 8 = o ou r {o.
U est le maximum de_u2 lorsque r est fixé & son abscisse. Quend u varie, -
ces pointe déerivent la courbe _I?. dtéquation u2 - (1-t) u meetil= t .,

_ _ 5 |
larsque t varie, X_ déoPit la surface 12.

t
c)  X_ et X,*: ge coupent en un point x_ ol u® et u° sont maximm 3 t et
. ‘ -1 -l -

r fixés et ol lea courbes ut =3l et w2 = u a4t =t sont tangentes entre
ellap av's_clune Eangente verticale, Ies équations de Il ot X_ montrent que, i

& t t
an X‘E » —]2.. o = ],

S AL
1.1

_ Lorsqu' T varie, J% déerit la courbe X, -




_ _ , -2 - i
d) Par ailleurs les sections de ul = ul et u2 =u par t =t eonsti- -

tuent deux familles de courbes, pour toutes les valeurs de i et 3 Ellea?i

sont tangentes deux & deux, et leurs points de tangence déerivent la courbe §
SE qui passe évidemment par x. . Chacun de ces points correspond au '

maximum de u' quand u° est donné et inversement. Eﬁ

6) ILa distribution dgsjrevenuu:est;dbnnée tr=T

a) Une sectionde u =u "Par un plan r = T est une courbe dont la

projectien sur r=9o & ppu? équation ul (; -8 t, 8) = ﬁl
Cette courbe a 1'axe O 8 pour asymptote. 1
8 po . 8 u
Une tangente & cette courbs a pour pente 4.2 = 1
dt 1.1
waou t
2 1

Elle est verticale pour t = .

T I

Ie point correspondant.exiafa mais peut donner s = o.
. S e . . "
Son abscisse t est telle qus o est le maximum de 1'indice ul

lorsque
r et L sont donnés & ces valeurs. _ '

Le 1ieu de CEf points gquénd ﬁl‘varie ast une courbe'xi_

1 1 . -
d' ] | - Lo N Y = -
équation u, t v, .q pour * =T .

- . , . 1
quand r varie, Xi ‘déerit la surface X .

r




b) De fagen analogue, une section de u =u parr =r est uns courbe

d'équatien v [l—F—s(l-t) , s] = ﬁz. Elle est asymptote & la droite r = T,
t = 1. Une tangente & cette courbe a pour pente

2 2
-8 ul u
ds _ : et elle est verticale quand 1 -~ t = & ,
at 2 2 2
u = (1-t)u , u
2 1l ) 1l

Ie point correspondant existe maies peut-8tre pour s = Oe Son abscisse
- =2
t est telle que lorsque, outre r = r, t est fixé 4 cette valeur, u est
2
la plus grande valeur possible de u .

-2
Quand w varie, ces points déerivent une courbe X?_ diéquation

2 2 r
u - (1-t) v = o,
2 1l
- 2 2
lorsque r varle; X décerit la surfage X .
r

1 e _ . <1 2
c) X etX se coupent en un point x_ ob w et u” sont maxinms it ot

r b o : ' T S, ‘

o 1 . 2 .
r fixés, et -tels que les courbes ul - u1 et u = u2 qui y passsnt y ont

. ' . 1 _ & :
une tangente commine verticale. D'aprés les équations de X_ et KE, en x ,
' ' ' r r ¥

Quand T varie, x. engendre la courbe X,

. . ey Yy 2 -2 - -2
d) D_'a_utra part, les aegi_’t‘.iéhs de ‘ul - i;l- et w =y, lersque 31 et u T

varient, eonstitusnt deux familles de courbes., Elles sont deux & deux
tangentes et ces points de comtact ont pour lieu une courbe S_ qui passe
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2
par X_ « Ces points cerrespondent au maximum de ul & u donné et inverse-
r

ment., (1)
3

R et bt e L paegver ity

7 logique d'ensenble das déeimions des agents dans l'espass des
instruments de 1a politigus éeo,ngmicme :

, Suppasens maintenant que r, 8 et t puissent varier 4 la fols et
cherchens quelles contraintes imposent 4 leur choix les sonditions de
démocratie et dlefficacité.

a) Cand’i:bi@n da -démoéi‘étie

les valeurs choisies des paramétres r, 8, t doivent Otre telles qu'il
n'en existe pas d'autres qui soient préférées par tous les part.ieipanta.

Cotte ccndltion impose donc au meilleur ensemble de ¥, :, t, d'étre

en un point uﬁ les surfaeee u-1

-1 2. =2
au et w =u sont tangent“.

les murfaces de deux familles 4 un paramdtre sont en générnl tmgéntos .
deux & deux 1s long 4! ligha. I1 ne resterait doneé plus gutun parsmdtre
& déterminer que- pourrait donner, par exemple, la condition dlefficasité -
des ehoix déeentraliséa avec lss v.nriablea ainsi choisies, .

(1) Dans [18] lo Professeu;r Johansen qui étudie les dépensea mbligms 4 dls-
tribution du,_ reny &ne; confond la pro:]ectien de X syr r= ! avec S_ 1 :




Mais, dans le cas présent, il n'en est pas zinsi. le lieu des points

oll des surfaces u‘1L = ﬁl sont tangentes A& des surfaces u2 - 52 est une

surfaces En effet, les équations de ce lisu sont donndes par

1. 1 1
u u u
_-%=-—-3-=-%, soit
R S |
T2 s t
1l 1
u -t -84
(1) - 'le u” - 2
5 ‘
~u -(1=t) u +u 8 u
1 1 2 1

Ces deux équations se réduisent & une seule qﬁi peut s'éerire

s B4 be & n . es

L R
+
_ M‘:MIN %]
[ }
W)

FU T e e .

Equation d'une éurfaeé 8.

S est évidemment la trarsformée. dans ltespace des inutments r, s, t -
de la ecourbe des cont.rata C de l'espace des biens ql’ Qps B+ ;

11 est faolle de vmir 1a raison A'gtre de ce fait.
-2

51 deux surfaces: ul - ul at uz. = U ont un point commun, elles ont -
aussi une dreite commune pﬂ sgue leurs génératrices passant par ce point,
ayant mAme e, donc mie pente dans un plan (r,t) sont eonfondues, De plus,
8l ees deux surfaces ‘sont tangentes en un point de cette génératrice com- ' .
mune, ¢lles le sont en tout point de cette droite, bien qu'avec des plans.
tangents différente. En effet, elles sont tangentas si leurs intersectioiis
2 t constent le sont, c'a t-—A-sdi_re el la premidre des égalités (1) et
varifiée, Mais cello-aci 'équivaut a

1 1

u ) R o ' S
_% - ._..2..‘2. qui, -pi::_;;’fsqua le Yong d'une génératrice & et r -st sont

=) hulmz 'kf: ce ' B
1

constants, eést vérifiéa qml que aoit t.

Lss interseet.iens de S par des plans t =t sont les eourbea 3
Ses intersections par des plans r = r sont les courbes S_ ,




b) Conditlon dlefficacité :

Pour que le systéme des prix, des impSts et des transferts conduise
les agents i effectuer des demandes cohérentes de biens et services, tant
pour les allecations individuelles que pour les dépenses publiques, il
faut et il suffit que leurs demandes correspordent & un méme s lorsque r
et t sont fixés. ‘ _

A r et t donnés, 1'agent 1 demande 8, de s qul maximise ul nous' 1 1.] g
contraintes, et l'agent 2 demande s, de s qui maximise uw?, lorsque r et t :
prennent toutes les valeurs possibles, s, (r,t) et s, (r,t) décrivent

respactivement les surfaces 3L et 12. Elles se coupent selon une courbes X, |

En un point x de X, les surfaces ul =t et W = g2 qui y passent sont

tangenites., En effet, les deux génératrices, correspondant au méme s, gont |
confondues ; de plus, la parall2le 3 liaxe des s passant par oe point est

tangente aux deux surfaces ; le plan tangent commun est vert.ical. Il en i
résulte qus X est sur S. ‘ o

.La condition diefficacité est donc que le couple {r,t) soit ehoisi
sur ¥ prejection sur ¢ O r de X, Soit t = £ (r) 1l'équation ds cette eourbe.jg

L'unation de xl est s j

1 1
-tu +u =g
, 1 5

csl}e_ de X° est .

o 2 2
- (1=t) uzna' =0
1 2

X peut 8tre défini par dewx autres équations indépendantes ebtenues pa.r
combinaisens de celles-—ci, par exomple

o |

___%_ + _g_ =1, qul mortre que X est sur S,

u u o
1 1 ' Sk

ot

o+
L]
ot Sl Bho
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8) Détermination pratique de 1téquilibre

Si r et t sont choisis pour définir la politique éeonomique, 1'alle-
cation collective optimale & est donnée par l'interseetion de la paralldle
4 0 s gorrespondante avec la surface des cptimums de Pareto 8. Mals ce
point n'est pas a priori connu des fonctionnsires chargés de 1'Allocation. i
I1 faut alere ineiter les agents & révéler leurs préférences, 1

31 s shoisi est supérieur A 5 et & 8, tous les agents wttnt une

diminution des dépenses publiques, Si s est inférieur & s ot s 20 UV
sement de ees dépenses ost voté 3 1'unanimité. Si une o;u%n fa ¢ ri o
véler les préférema u‘bllisét@'oir chapitre XII), le résultat est tout*. : 1

auui évidlnt

li B et choisi entre 8y ot =y, 1'un des agents 'nirk uoroitro

les dép'm” publiques et 1'autre les restreindre, Il y a conﬂit,. Ltéqui.. >
libre de Parete ne peut pas se déterminer ainsi.

Comment un marehandage per‘bant sur les paramétrea de la poiitiqu‘ ;
eoonomiqm peut—il abesutir 4 un équili‘brs ?

Supposena, par Gmmple, que le premier point (r,t) shoisi seit par

rapport & 1a sotrbe | dans 'la z&ne des r plus grands ob 4 pla_l faibles.
Alors sy (r,t) S, (Fyt) en géneral. Ltagent 1 pour inc:"bdr 1‘agmt 2

A a’cc_tptor; un budget tion plus grand, peut prope""
de r, ou une au.gment‘ ét, ou 10' deux A la fois.

peut dematider cela 2 1'a 1
favorables 4 ses vues, et
1 acceptera de prendre 3 son: compte urie part ‘plus ii 3
(acoroisssment dat), ou de transférer du revenu A 2, P
ou "pot-dewyin¥ par exempl
une augmntation de L) ‘ot utie dminution de s,

e (diminution de r). ILe résuit:t eit, " général,
51 de naﬁnm ll > 85,

1*




le processus peut recommencer, S1 'sl< B, un processus inverse, intep_

vertissant les rfles dee agents, peut avoir lieu. Finalsment, 1'équilippg
de "marehd” ne peut ét,re atteint que lorsque le point (r,t) est eur i‘

Ie point ainsi obtenu dépend de la fagon relative dont les inst nt. i
sont traltés au cours du marchandage. Aux extrémes t ou r ne changs pas H
st seule l'autre variable est utilisde,

o P,

Mais si 1tagent qui céde sur r ou t compare le point initial et 14
point obtenu finalement, soit sur X A 1'aboutissemsnt du prosessus, soit

hors de X si un e optimal au sens de Pareto est choisi, il constate que

cette situation est moins bonne que la premiére. Sur la £ isi.ro '1“““11! +
par example, tout point de limglo Ma,Mb est mdins bon que M pour 1":0:1';"-

- las seuls eouples {r,t) qui seraient meilleurs que M pour les deux
protagonistes, sont ceux de 1'aire hachurde. Mais ils accentuent le umfli
sur les valeurs de s & choisir,. _

ILg meilleure solutien Au point de vue de la détermination de 1'équi.
libre, sl 1'impSt est basé sur le revemu, est de choisir la régls t = g(y)

équation de- I. Lorsqu'un paramétm de partage est fixé, par exsmple 1;.
transferts de revenu dé sant r, la détermination des autres peut o
faire & 1Twnanimité, Mals ostte solution suppose que 1l'on puisss tmuv-r
1a foretion £ ex ante. Clesi un peu supposer le probléme résclv. Teuterosy
d'une part, déterminer 4 est beaugolip moins que déterminer eompl&‘bomnt

les fonotions ul et u’, wéme ordinalss. Diautre psrt, llemplel d'une ap

ximation, méme groasiére, de £, eonduit eortamement & une détermination
plus raplide et plus sincbre ,‘s-instrumnta de la politique é.onemiqu. qm
la plupart des autres proeédm-u. _

AR DAk 2 4 S et T T T e TP e
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9) Jeux :

Dans les processus effectifs de détermination des paramdtres de la
politique decnomique, les actions de chaque agemt tiennent comple de ce
qu'il eroit savoir sur le comportement des autres.

Suppesons qu'un agent imagine qu'un autre agit sur les divers marchés,
y compris cewx de la détermination des consommations eollectives, de fagon
A rendre maximum son indice ordinal d'utilité & prix et taux des imp8is

. ot revenus de transfert domnés.

Dans notre modéle, l'agent 2, par exemple, pense que 1 demarde s, ar,
t donnés, etest-i-dire fixe ma position sur X1, 2 4 glors avantage & faire
s'établir r et t au point qui correspond é.u maxinum de u? pous la eontrain-
te que (r,8,t) appartienne 3 Xl. Ctest-d-dire qu'il cherche le peint qul
maximise

u2 [l-r-a(l-t) ’ u] sous la contrainte
1 1 _ . o
-t u =8
.1+u2 )
D'od les sonditions _ _
1,0 2.1 1 .1 1, .., 1
-tn + t“u- -2t u +q -ttt W, ~3W
37 s I 1 12 . 22 ool 1 2
_ - g 2 2
- 32_" _ = (1-t) u2 +u - &%
1 T 2 1

Is premier et le trolsiéme membre de ces égalitds dorment w.;‘ =0,
ce gul est inpossible 81 nous supposcns que 1 n'est pas ressssié de
consormations individuellea. Maiz, si # ou t sont fixés, ce jeu 2 lieu &

r=Fout ~ E ot il faut., pour déteérminer ce point d'équilibn, abandon- |
ner le premier ou le troisilme msmbra de ces &galités. Dans ¢e eas, il
peut. exister une solution. . .

Cat équilibre correqund 3 uné domination de 2 sur 1. Mais 1 paut-
faire sur le gomportenerit de 2 des hypethdses analegues i celles que 2
- fait sur le sien, et aucun équilibre n'est alors ebtenu, Les partieipants
-se rendent eempte que leurs supputations du compsrtement de 1'aubre sont
fausses, ils en font d'autres en tirant parti de ee qu'ils ont aimei
appril, et ils jouent autrament‘_




6*) NATURE DES BESOINS SATISFAITS PAR LES CONSOMMATICNS COLLECTIVES

1 - les eonsonmetions collectives sonit-elles un blen inférieur 7

Une grande part des consommations collectives répondent & des besoins
qul peuvent 8tre satisfaite de fsgon privée par les agents & trés haut
revenu. Elles ne sont fournies collectivement ou'd cause du rendement net—
tement ercissant de lesur allecation. :

Clest le cas, par exemple, des avantages procurés par un habitat
concentré. Trés généralement, clest le cas des services qua ll'en préeise
en leur ad301gnant l'adjectif fpublic”™, justement parce qu'ils peuvent
8tre privés, et individuels : transports, jardins, bains, dquipsments
sportifs, bibliothécg:ss, et meme enseignement et divers serviees de séou~ |
rité,. _ ’

lorsque les revenus individuels augmentent, la demande de consomma-
tions eolisctives est soumise & deux influences contraires, D'une part,-
elle augmenie comme la demende de satisfaction dee besoins correspondants,
Dtautre part, ce besoin peut 8tre soumis & une certaine "décelleetiviss-
tion® rendue possible par le fait que la consommation de chaque agent N
augmerte &t peut atteindre un seuil de rentabilité de 1l'alloeation indivis -
duelle, et par celui que, 8on revemu augnentant 1l'agent peut préférer ine
consommatien privée peut—etre plus oriéreuse mais en général mieux adaptée |
a4 ses besoins précis,.

2 - Eggggtieﬁs de 1é-dsmaﬁdé“de éonsommstion collective

las éocriomiates ont eautume de s'interroger sur les veriatisns de la
demande d'un'bien sous 1'effbt .

ST e i e i, ‘-'.__f;.-,-mm_‘?wm.,(

1) du revenu i
2°) de son prix

3°) de son prix 1oraque une variation compensatriee de ‘revenu aat
effectuda, laissant l'agent sur la m&me surface d'lndlfferenec.

Dans le¢ medale: etudié les fonctions de demande sont les éauationl
analytiques des aurface! x et X%, :

Etudlons cos variationa pour l'agent 1 (la résultat ast évidsnmnni :
serblable pour un atre agent j Tous pouvons omsttre 1'indice dﬁagent}. ;=¥;

' n (r -st,s)=1Q

la fonctisn de dﬁminﬁe est donnée par
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Sur cette surface,

- 2y . t - - -
(-t ull+u21) dr + (t u =2t ulziuzz) ds + (¢ = Uy =8 U,y ul). dt = o
Died,
1-) 3_3. = 21 v .ull
Ir 2

Cette dérivée est prise le long d'une courbe X_

U -stu +8u t ;
R
Foetu -2t v
Cetts dérivée est prise le long d'une courbe X_ ?
r
3.)(22}111 . - -2 ul — . |
13 ull-R't “123”22 )

Cette dérivée est prise le long d'une courbe X_ .
u

i 41 i, el o A ¢ e

3 - Liaisons entre les consommations gollectives et les consommations

individuellee

a) La plupart des consommations collectives sont complémsntaires de
certaines consommatioris indiyiduelles, Il arrive m8me souvent qu'elles
soient lides, clest-i<dire que 1'on ne puisse pas consommer llune sans
consomner l'autre,

Ainsi, les consommations collectivea satiafaisant des besoins d'agré- - |
ment, de culture, de détente, de distraction, nécessitent une eonsommatlon,J?
individualle, de temps de loisir. 1es consommaticns colleetives de sécu- ,"
rités de diverses sortes sont complémmntaires de la jouissance des biens
privés & protéger. La consommation esilective du caplital dtune aetivité é g
rendement ¢rolissant nécessita la gotisommation privée des services eampris o
dans les fraie propertionnels, stls ne sont paa nuls, ote aee’




b) Dans le cas d'une liaison, le lecteur est invité, & 1'aide des figures
ci-dessous tracdes dans le cadre du modéle I, & constater qu'il n'y a aucun
changement fondamental par rapport & ce qui a été exposé, mais néanmoins,
quelgues différences ou précieicns de détermination & introduire.
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C est eonstitué de deux portions d.es courbes rl et rz..
Peur les valeﬁrs-ef.ficacers de ¢ et de r,

1°) en teut point d! équllihre ‘appartenant & rl’ t =1,

2°) en tout point d‘équiii‘bre-.a_piqart_anmt. a r2, t = o.

3*°)en ¥, i1l y a une infinité de couples (r,t)pf_ficacen.




